

国际

马杜罗在美国纽约出庭—— 我是委内瑞拉总统，我无罪

罗德里格斯宣誓就任委内瑞拉临时总统



1月5日，抗议者聚集在美国纽约南区联邦地区法院外，要求释放马杜罗。

新华社发(章正浩摄)

1月5日，美国纽约南区联邦地区法院警戒森严，大批执法人员维持秩序。法院大楼内，上百名记者和民众一早便排起长队，等待经过安检后进入法庭旁听。

美国东部时间5日12时03分(北京时间6日1时03分)，被美国强行控制并带至美国的委内瑞拉总统马杜罗夫妇出庭。

马杜罗拒绝一切指控

马杜罗全程用西班牙语发言，通过头戴式耳机收听翻译，并频繁用笔做记录及与身旁律师交流。

92岁的法官赫勒斯坦首先询问，被起诉人是否为“尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯”。

马杜罗站起身，说道：“我是委内瑞拉总统，在加拉加斯的家中被抓。”

马杜罗表示，自己被“绑架”到这里，现在是一名“战俘”。

赫勒斯坦打断马杜罗，称将来会有时间和地方讨论所有这些事情。

“我只想知道一件事，你是‘尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯’吗？”赫勒斯坦说。得到肯定答复后，话题转到检方“起诉书”和聘请代理律师问题。

由于律师已经提供“起诉书”摘要，马杜罗夫妇没有要求检方当庭全文宣读“起诉书”。

马杜罗拒绝美方一切指控，强调他仍然是委内瑞拉总统。

“我是无辜的，我无罪。”马杜罗说，“我是一个正派的人。我仍是我的国家的总统”。

马杜罗的妻子西利娅·弗洛雷斯对

美方的多个指控同样表示自己无罪，“完全无辜”。

作为委内瑞拉公民，马杜罗夫妇要求与本国领事商谈，检方表示给予支持。

所谓的“庭审”持续约30分钟，法官宣布马杜罗下次出庭日期为3月17日。

“庭审”结束时，马杜罗向人群挥手致意。现场一名男子喊话，他将为罪行付出代价，马杜罗回应：“我将获得自由。”

马杜罗夫妇很快被押上一辆装甲车，送回纽约布鲁克林区大都会拘留中心。

新华社记者在现场看到，马杜罗在多次起立和坐下过程中颇显吃力。一同出庭的马杜罗妻子弗洛雷斯额头上贴着创可贴，右眼附近有淤青，起身答辩时站立不稳，显得十分虚弱。她的代理人律师告诉法庭，弗洛雷斯在美军突袭时受了伤。

委实施国家紧急状态

委内瑞拉代理总统德尔西·罗德里格斯5日下午在该国全国代表大会宣誓就任委临时总统。

“我怀着悲痛的心情而来，但我也必须说，我怀着荣耀的心情，以全体委内瑞拉人民的名义宣誓，以我们的解放者西蒙·玻利瓦尔的名义宣誓……我以我的荣誉起誓，我将竭尽全力，直至看到委内瑞拉重回荣耀的殿堂。”罗德里格斯宣誓道。

同日，委内瑞拉执政党统一社会主义议员豪尔赫·罗德里格斯再次当选全国代表大会主席。

在宣誓仪式上，罗德里格斯谈到委内瑞拉当前局势时说，他呼吁人民保持

信念，团结一致，共同争取胜利。

委内瑞拉政府5日正式颁布一项法令，要求国家、州和市各级警察机关立即在全国范围内搜索并抓捕所有涉及煽动或支持美国武装袭击的人员，并将其移交司法系统进行审判。

法令还规定多项紧急防御措施，如对公共服务基础设施、石油工业及其他国家基础工业实施军事化管理；加强陆、海、空边境的巡逻和安全保障；在全国各州市部署“综合防御指挥部”等。

法令指出，鉴于美国军事力量对委内瑞拉领土和人民实施武装袭击，严重侵犯委内瑞拉领土完整、主权和独立，宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

新华社记者当地时间5日在委内瑞拉首都加拉加斯街头看到，部分基础设施因美军轰炸受损，相关清理工作正在进行，停电、断网情况有所缓解。与以往相比，整个城市的运行节奏放缓，当地居民大多选择减少不必要的外出，对局势持观望态度。

在加拉加斯市区多条主干道上，车流量不大，先前受美军军事行动影响而关停的部分公交线路开始恢复运行。超市、药店、加油站和银行等场所逐步恢复正常营业，一些临街商铺也重新开张，未出现拥挤、哄抢等混乱现象。不少居民主动减少不必要的外出。

全球多地爆发抗议活动

5日，全球多地爆发抗议活动，反对美国对委内瑞拉的军事行动，谴责美方践踏国际法的行为。

当天，纽约南区联邦地区法院外，抗议者聚集，呼喊口号，要求释放马杜

罗，抗议美国军事干涉委内瑞拉。一些人举着“释放马杜罗总统”“不要向委内瑞拉开战”“停止对委内瑞拉的非法战争”等标语。

在英国伦敦，当地时间5日晚，大量民众在寒风中聚集在首相官邸唐宁街10号门前，抗议美国对委内瑞拉的军事打击，并要求英国首相斯图尔特·卡梅伦谴责美方行动。有抗议者称美方行动是“最恶劣的帝国主义行径”。

同日，大批阿根廷民众在布宜诺斯艾利斯的美国驻阿根廷大使馆附近举行反战示威活动。活动组织者指出，美国对委内瑞拉的军事袭击公然违反了《联合国宪章》，这种无视国际法的单边行动，将会把所有人置于“强权即公理”的危险局面中。

在巴西圣保罗，不少民众聚集在美国总领馆外，高举“释放马杜罗”“特朗普滚出拉美”的标语，还有抗议者装扮成美国总统特朗普，表演“抢夺委内瑞拉石油”的行为艺术。

在澳大利亚珀斯和阿德莱德，抗议者聚集在美国总领馆等地附近，高举“别干涉委内瑞拉”“美帝国主义离开拉美”“停止轰炸和窃取石油”等标语，并呼吁澳政府对事件表明态度。澳大利亚民众巴里·希利说，美国绑架委内瑞拉总统“令人发指，完全不可接受”。

“先前曾有一些时期，如越南和伊拉克（战争）……那时的美国领导人对外传达信息还以民主为遮掩。”美国印第安纳波利斯大学历史学家爱德华·弗朗茨说，“而特朗普现在的表达方式是我们长久以来未曾见过的”，让人想起“炮舰外交”。

（本报综合新华社消息）

国际观察

美国染指委内瑞拉石油资源的心机与困境

美国总统特朗普日前表示，将让美国大型石油公司前往委内瑞拉投资，维修该国石油基础设施并为美国“创造收益”。这一表态进一步显露美方染指委内瑞拉石油资源的企图。

美国本身就是产油大国，特朗普为什么还要如此垂涎委内瑞拉出产的石油？

除“为美国赚钱”外，一些媒体和专家给出了另外一种解释：委内瑞拉的石油更符合美国现有石油产业链的需求，在美国市场具有极强的互补性。

英国天空电视台报道指出，美国的不少炼化设施位于墨西哥湾沿岸的得克萨斯州、路易斯安那州等地，原本就是为了配合炼化从委内瑞拉等地进口的重油。由于调整设施需要大量投入，企业往往动力不足。另外，委内瑞拉的重油可用于炼化柴油、沥青和其他重型

设备燃料，其衍生产品种类比轻油更为丰富。这导致目前美国一方面大量出口轻油，一方面依然大量进口重油炼化，以满足国内需求。

英国《经济学人》报道，委内瑞拉拥有的重质原油是美国炼油厂长期短缺的资源。长期以来，美国主要从加拿大进口这类重质原油，但目前美加关系紧张，令这类供应面临不确定性风险。

然而，委内瑞拉石油工业现状给特朗普政府的企图泼了一盆冷水。

首先，委内瑞拉石油基础设施破败不堪。美国成品油零售价格信息服务机构“汽油伙伴”公司石油分析师帕特里克·德汉指出：“虽然许多报道称委石油基础设施未受美方行动波及，但它已衰败多年，重建需要时间。”

美国赖斯大学贝克公共政策研究所拉美能源项目主管弗朗西斯科·莫纳

尔迪说，问题不只是基础设施状况糟糕，更重要的是，在外国公司对政治稳定性、合同情况等还没有清晰了解之前，它们不会轻易投资。

其次，委内瑞拉严重缺乏石油产业资金与技术人才。委内瑞拉经济学家奥兰多·奥乔亚认为，重组委内瑞拉石油行业任务艰巨，近些年已有包括工程师和地质学家在内的数万名专业技术员离开委内瑞拉。

咨询机构睿智得能源公司估计，仅勘探和生产方面，需要投入1100亿美元才能使委内瑞拉原油产量恢复到15年前水平，这相当于美国所有石油巨头2024年全球投资总额的两倍。在目前全球地缘政治高度不稳定的情况下，即便是雪佛龙公司这样拥有长期合作经验的企业，面对千亿美元级别的投入也会犹豫不决。

第三，全球能源市场供大于需，恐

难让美方借委石油资源获利的企图迅速变现。当前国际能源署及各大机构均预测未来几年全球原油供应可能过剩，原因是巴西、美国等国产能强劲，但需求增长乏力。

许多分析师预计，供应过剩将导致今明两年国际油价跌至每桶50美元甚至更低。如果美方强行推高产量，可能引发石油输出国组织强烈反弹，甚至加剧全球能源市场动荡。

用《经济学人》的话说，“特朗普还有3年多就离开白宫了”，美国石油巨头并没有向特朗普预期的那样“争先恐后开出支票”。

睿智得能源公司地缘政治分析主管乔治·利昂从历史经验中发出警告：“强制政权更迭很少能迅速稳定石油供应，利比亚和伊拉克就是明确而令人警醒的先例。”

（据新华社北京1月6日电）

联合国安理会就美国军事打击委内瑞拉举行紧急公开会 中方强烈谴责美方对委的单边、非法、霸凌行径

新华社联合国1月5日电 中国常驻联合国代表团临时代办孙砾5日在安理会就委内瑞拉局势紧急公开会上发言时表示，中方对美方的单边、非法、霸凌行径深表震惊，予以强烈谴责。

孙砾表示，一段时间以来，国际社会多次对美方针对委内瑞拉的制裁封锁和武力威胁表示强烈担忧。安理会召开两次紧急会议，联合国秘书长古特雷斯、广大安理会成员、地区国家和域外国家一致呼吁遵守联合国宪章和国际法，保持冷静克制，和平解决争端，推动局势降级，维护地区稳定。然而，美国作为安理会常任理事国，无视国际社会严重关切，肆意践踏委内瑞拉主权安全和合法权益，严重违反国际法基本原则，严重违反不干涉内政原则，严重违反和平解决国际争端原则，严重违反在国际关系中不得使用武力原则。美方将自身强权凌驾于多边主义之上，将军事行动凌驾于外交努力之上，严重威胁拉美和加勒比地区乃至国际和平与安全。

中方对此坚决反对，国际社会也普遍表示严重关切，予以强烈谴责。

孙砾强调，中方敦促美方正视国际社会压倒性呼声，遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则，停止侵犯别国主权安全，停止颠覆委内瑞拉政权，回归通过对话谈判政治解决问题的轨道。中方呼吁美方确保委总统马杜罗及其夫人的人身安全，将他们立即释放。中方支持安理会履行维护国际和平与安全的首要责任，支持联合国秘书长、地区国家和组织一切有助于推动对话和局势降级的努力。

孙砾指出，历史教训殷鉴不远，军事手段不是解决问题的出路，滥用武力只会导致更大的危机。美国曾绕过安理会

对伊拉克发动军事行动，悍然袭击伊朗核设施，对拉美和加勒比地区多国实施经济制裁、军事打击甚至武装占领，造成持续冲突动荡和巨大民生苦难。

孙砾表示，委内瑞拉是独立主权国家，完全有权捍卫自身主权和民族尊严。拉美和加勒比地区国家是维护世界和平与稳定、促进全球发展繁荣的重要力量，完全有权自主选择发展道路和合作伙伴。没有哪个国家可以充当国际警察，没有哪个国家可以自诩为国际法官。

中方坚定支持委内瑞拉政府和人民维护主权安全和正当权益，坚定支持地区国家维护拉美和加勒比地区和平

整体利益，要求美方改弦更张，停止霸凌胁迫行径，同地区国家在相互尊重、平等相待、互不干涉内政的基础上发展关系、开展合作。中方愿同地区国家和国

际社会一道，加强团结合作，坚持公平正义，共同维护拉美和加勒比地区的和平与稳定。

新华社联合国1月5日电（记者尚绪谦）联合国安理会5日就美国军事打击委内瑞拉举行紧急公开会。俄

罗斯、哥伦比亚、巴西、智利和古巴等国，以及不结盟运动和捍卫《联合国宪章》之友小组成员谴责美国。绝大多数参会国家强调，应遵守包括《联合国宪章》在内的国际法。

联合国秘书长古特雷斯向安理会通报局势时说，美国1月3日针对委内瑞拉的军事行动没有尊重国际法规则，对他此深表关切。在由负责政治事务的联合国副秘书长迪卡洛代为宣读的讲话中，古特雷斯说，《联合国宪章》禁止使用或威胁使用武力侵害任何国家的领土完整或政治独立。维护国际和平与安全取决于所有会员国继续致力于恪守《联合国宪章》的所有条款。

哥伦比亚常驻联合国代表莱昂纳尔·扎拉巴塔在安理会成员中第一个发言，明确谴责美国。扎拉巴塔说，美国军事打击委内瑞拉侵犯了委内瑞拉的主权、政治独立和领土完整。单方面使用武力侵略别国在任何情况下都不具正当性。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾在发言中说，俄罗斯坚决谴责美国武装侵略委内瑞拉，美国的行为破坏了所有国际关系准则。

涅边贾说，他敦促美国立即释放被强行带至美国的委总统马杜罗及其夫人。他说，俄罗斯对于美国毫不掩饰的真正目的——控制委内瑞拉自然资源和在拉丁美洲实施霸权——表示震惊。美国正在加速推进新殖民主义和帝国主义。

南非常驻联合国代理副代表乔纳森·帕斯摩尔谴责美国对委内瑞拉发动单边军事行动并强行控制委总统马杜罗，说该行径公然侵犯委主权，违反国际法，再次强化“强权即公理”的错误逻辑，国际关系陷入无序的风险。

巴西常驻联合国代表内塞警告说，美国的做法超出了地区范围，对整个国际社会设立了一个极其危险的先例。必须强烈谴责对别国主权、领土完整以及国家机关的武装干预。

应邀向安理会作通报的美国经济学家杰弗里·萨克斯说，安理会的任务不是评价马杜罗或者委内瑞拉政府的得失，而是捍卫国际法，如果不能捍卫国际法，人类将面临灭绝危险。

此次紧急会议是应哥伦比亚的要求召开的，获得中国和俄罗斯的支持。委内瑞拉3日也致函安理会主席，要求召开紧急会议。

欧洲7国领导人发表联合声明—— 格陵兰岛属于其人民

据新华社奥斯陆1月6日电（记者张玉亮）哥本哈根消息：丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国6日发表联合声明，强调格陵兰岛属于其人民，只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。

丹麦首相办公室当天公布这份由7国领导人共同签署的联合声明。声明

表示，各方要坚持《联合国宪章》原则，包括主权、领土完整和边界不可侵犯。

美国总统特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称，委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家，并称“我们绝对需要格陵兰岛”。

巴勒斯坦国驻英国大使馆正式开馆

新华社伦敦1月5日电（记者赵家春）巴勒斯坦国驻英国大使馆5日在伦敦正式开馆。该馆前身为巴勒斯坦国驻英国代表处，现址位于伦敦西区哈默史密斯地区。

巴勒斯坦国驻英国大使胡萨姆·佐姆洛特在开馆仪式上表示，使馆的设立是

巴英关系中的“重要里程碑”，标志着巴勒斯坦国以完整外交身份在英国开展工作。

佐姆洛特当天在社交媒体上表示，新使馆象征着巴勒斯坦人民对正义与自由始终不渝的追求。

2025年9月21日，英国宣布承认巴勒斯坦国。

寒潮袭击欧洲 多地交通受阻



1月5日，在法国巴黎，当地人在积雪的街道上骑行。受寒潮带来的强降雪影响，近日欧洲多地的空中、地面和轨道交通严重受阻。荷兰阿姆斯特丹史基浦机场大量航班取消，阿姆斯特丹周边列车停运。巴黎地区的两大机场起降航班缩减，地面多条公交线路停运。

新华社/法新